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Certificat interuniversitaire en alcoologie
   
UNE SECONDE ÉDITION SUR LES RAILS
  
L’an dernier, la SSMG innovait, en coorganisant avec l’ULB, l’UCL et l’ULg une première belge : un certificat interuniversitaire (CIU) en alcoologie. Résolument pluridisciplinaire, cette formation inédite était ouverte non seulement aux médecins généralistes mais aussi à d’autres disciplines (para)médicales. L’expérience ayant été jugée concluante tant par ses initiateurs que par les participants, un nouveau cycle d’une centaine d’heures de cours est programmé pour 2017-2018. Cette seconde édition s’enrichira du thème de l’alcoolisme au féminin. 
  
Le certificat interuniversitaire en alcoologie, session 2017-2018, démarrera à la mi-octobre. Il se compose comme l’an dernier d’une petite dizaine de modules. Ils font le tour de la problématique du mésusage d’alcool, dans ses différentes dimensions, avec le souci permanent d’intégrer les notions théoriques dans la pratique de terrain. 
L’objectif du certificat, en deux mots : remédier au sous-diagnostic manifeste de l’abus de boisson et à son accompagnement parfois non optimal, les professionnels de santé ayant été peu familiarisés à la matière durant leur cursus. A l’issue des modules d’un jour et demi chacun (voir encadré "En savoir plus"), animés par les meilleurs experts belges de chaque sous-thème abordé, les participants seront à même de dépister et prendre en charge, seul ou en réseau, la grosse majorité des problèmes d’alcool qu’ils croisent dans leur patientèle.
Il est important de signaler que le certificat est destiné aux médecins généralistes, piliers du dépistage et de l’intervention brève, mais pas uniquement. La formation est également ouverte aux spécialistes intéressés (gastro-entérologues, neurologues, psychiatres, gynécologues…) ainsi qu’à d’autres professionnels de santé ou travailleurs amenés à gérer des problèmes d’alcoolisme (infirmiers, psychologues et neuropsychologues, sages-femmes, assistants sociaux…). Le programme est à la fois suffisamment pointu et diversifié pour que chacun y trouve son intérêt. Le certificat cultive la pluridisciplinarité et, comme signalé plus haut, le réflexe du travail en réseau.
L’alcoolisme au féminin
Pour l’édition 2017-2018, la SSMG et ses partenaires ont décidé de peaufiner le contenu de la formation en y greffant le thème « alcool et femme ». « Il n’avait pas été étudié spécifiquement lors de la première édition, ce que nous ont fait remarquer certains participants. La lacune est à présent comblée », commente le Dr Bernard Dor, l’un des médecins référents de la cellule alcoologie de la SSMG et formateur dans le cadre du certificat. 
« Quand on pense ‘abus d’alcool’, on pense plus spontanément à un problème chez un homme. Mais l’alcoolisme au féminin, cela existe aussi, et c’est encore tabou. On voit de plus en plus de dames dans nos consultations d’alcoologie, non pas parce que le phénomène serait en recrudescence dans leurs rangs, mais parce que ces patientes ont davantage tendance à chercher de l’aide et consulter. C’est un indice montrant que le tabou commence à s’effriter. C’est bien, il faut continuer dans cette voie. D’autant que l’alcoolisme des femmes, en raison du rôle que ces dernières ont dans la cellule familiale - un rôle de mère, de ‘gestionnaire’ - peut avoir d’énormes répercussions dans les foyers. » Le Dr Dor attire également l’attention sur l’une des spécificités de l’abus d’alcool au féminin : la présence de problèmes dépressifs. « Alors que la dépression est le plus souvent secondaire chez l’homme – c’est-à-dire induite par le mésusage d’alcool –, chez la femme elle peut être primaire. Certains auteurs évoquent des chiffres de 30 à 50% de dépression antérieure au mésusage d’alcool chez la femme. »
  
Contacts presse : Dr Thomas Orban, président de la SSMG, responsable de la cellule alcoologie et formateur dans le cadre du certificat : 0475/90.29.26.
 

En savoir plus
Le programme du CIU alcoologie 2017-2018 sera mis en en ligne incessament. A titre indicatif, on peut consulter de quoi il se composait l’an dernier sur le site de l’ULB, en considérant que s'y ajoute un chapitre "Alcoolisme au féminin". 

Il passe en revue les multiples composantes de l’alcoolisme : addictologie générale, pathologies alcooliques, aspects neurologiques, binge drinking, prise en charge en médecine générale et première ligne de soins/à l’hôpital/en réseau, dimension psychologique, entretien motivationnel, aspects pharmacologiques, prévention de la rechute, etc.
Les formations se donnent une fois par mois, d’octobre à mai, un vendredi (la journée) et le samedi (la matinée), dans les locaux de la SSMG (Bruxelles).
Les inscriptions sont d’ores et déjà ouvertes. Pour préserver la qualité de l’enseignement et la possibilité d’interactions entre participants et formateurs, le nombre de places est limité.
 
Ce qu'ils en ont pensé
Le premier certificat a été suivi par près de 40 professionnels de différents horizons. A voir leurs témoignages, l’expérience était positive.
« Professeurs passionnés et passionnants ! J’ai été sidérée en constatant combien la recherche autour de la problématique alcoolique a terriblement évolué ces 20 dernières années : étiologie, prévention, traitements médicamenteux, approches thérapeutiques diverses et nombreuses, … Un champ très vaste et enthousiasmant s’est ouvert devant moi. J’ai apprécié l’interdisciplinarité de notre groupe et la simplicité des professeurs et autres intervenants. Très bon équilibre entre la théorie et la clinique : certains profs partageaient beaucoup de vignettes cliniques qui aidaient à comprendre la matière. L’alcool est un problème grave de notre société : nous ne pouvons pas rester les bras ballants… Je recommande chaudement cette formation. »
Natalie Lacroix, infirmière et psychologue aux Cliniques universitaires St Luc
 

 « Tout au long de cette formation, donnée dans un esprit convivial par des experts tous plus qualifiés les uns que les autres, j’ai appris comment prendre correctement en charge le problème de la consommation d’alcool. J’ai enfin les clés pour me sentir à l’aise dans une consultation de dépendance alcoolique en médecine générale et pour mieux aider ces patients que l’on juge parfois « difficiles », faute de mieux les comprendre. »
Dr Elisabeth Boulanger, assistante en médecine générale
 

 « Le certificat en alcoologie offre une vision globale de la problématique - notamment grâce à un panel d’orateurs très varié - et met en avant la manière de valoriser les compétences de chaque intervenant au sein d’une prise en charge pluridisciplinaire. La formation offre également une plateforme d’échange entre les différents professionnels de la santé. Personnellement, elle m’a permis d’instaurer de nouvelles collaborations professionnelles. »
Alice Rinquet, neuropsychologue
 

 « Je suis infirmière en chef dans un service prenant en charge les addictions. Cette formation en alcoologie m’a permis d'acquérir les connaissances et outils nécessaires pour une prise en charge de qualité et conforme aux bonnes pratiques recommandées. Ce fut un moment convivial et de partage très constructif. »
Sylvie Noël, infirmière chef de salle
 
Dr Thomas Orban - Dr Bernard Dor,
Médecins référents de la cellule alcool de la SSMG, 
Formateurs dans le cadre du certificat
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